

R 34.456  
4 09W

ბაგრატიონების  
სამეცნიერო

*Введеніи*

# СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

ГЕНЕРАЛЬ-ЛЕЙТЕНАНТА

КНЯЗЯ

ИВАНА КОНСТАНТИНОВИЧА

Багратиона-Мухранскаго,

ВЪ ОЧЕРКАХЪ И КАРТИНАХЪ.

ТИФЛИСЪ.

1885.

1718a

00



# СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

ГЕНЕРАЛЪ-ЛЕЙТЕНАНТА

КНЯЗЯ

ИВАНА КОНСТАНТИНОВИЧА

Багратиона-Мухранскаго,

въ очеркахъ и картинахъ.

ВЗЧ.456  
4 09W



ТИФЛИСЪ.

Типографія Канцеляріи Главновачальствующаго гражданскою частью на Кавказѣ,

1885.

32 стр. (26 x 17). [б. и.]

172  
212

171

სელსკოე ხოვანიძე

63



*[Faint, illegible text, likely bleed-through from the reverse side of the page]*

Дозволено цензурою. Тифлисъ, 14 іюня 1885 года.

სპეც-2000  
უამრაველი

**Сельское хозяйство Генераль-Лейтенанта Князя Ивана Константиновича Вагратіона - Мухранскаго, въ очеркахъ и картинахъ.**

Предлагаемый очеркъ представить описаніе дѣятельности Князя Ивана Константиновича въ примѣненіи къ нуждамъ сельскаго хозяйства нашей окраины—Грузіи. Сельско-хозяйственныя занятія здѣсь имѣютъ тѣсную связь съ развитіемъ общаго благосостоянія, приводя въ движеніе и обращеніе богатые и роскошныя средства почвы и климата на пользу населенія, интересы котораго сосредоточены почти исключительно въ земледѣліи.

Слѣдуетъ оговориться, что дѣятельность Князя Ивана Константиновича не ограничивается однимъ сельскимъ хозяйствомъ. Дѣятельность его распадается на двѣ части: гражданскую и военную.

I.

Продолжительность военной карьеры Князя Ивана Константиновича позволила ему занять выдающееся мѣсто въ рядахъ славной Кавказской Арміи, съ которою онъ сроднился примѣрами мужества, самоотверженія и преданности долгу, проявляя эти качества фактами личной неустрашимой въ бою храбрости, а равно и мудрымъ, осторожнымъ и блестящимъ направленіемъ военныхъ силъ въ вѣреннѣхъ его руководствѣ въ моменты усиленно напряженныхъ военныхъ дѣйствій на нашей окраинѣ. Высшій кульминаціонный пунктъ отличій и славы его военной карьеры

выразился въ военной оборонѣ Ріонскаго края при вторженіи полчищъ Омеръ-паши въ великую Восточную войну 1855 года. Составленный Княземъ Иваномъ Константиновичемъ предварительный планъ военной обороны Ріонскаго края удостоился одобренія всего высшаго военнаго Кавказскаго Начальства и Самаго Государя Императора Николая собственноручно начертавашаго на немъ: „прекрасно и умно“ (Кавказ. сборн. т. V, стр. 246).

Эта Монаршая резолюція—драгоценный семейный кладъ, рѣдкое сокровище, объединяющее звено между Государемъ и его довѣреннымъ лицомъ. Среди великихъ затрудненій, созданныхъ коалиціей Западныхъ Державъ, на Князя Ивана Константиновича возлагалась важная, рѣшающая миссія по отношенію къ тогдашнему положенію всего Закавказскаго края.

## II.

Родъ Князя Ивана Константиновича — древній царскій родъ Багратидовъ, въ XVI столѣтіи медиатизированный. Старшіе представители той вѣтви, къ которой принадлежитъ Князь Иванъ Константиновичъ, сдѣлались феодальными владѣтелями съ потомственнымъ званіемъ Министра Двора и правомъ завѣдыванія ущельями Ксани и Арагвы, а затѣмъ и областью Эриванскою. Дѣдомъ Князя Ивана Константиновича, Іоанномъ, женатымъ на царевнѣ Кетеванѣ, дочери Царя Ираклія II, оказаны важныя услуги по дѣламъ присоединенія Грузіи къ Россіи. Въ 1783 году, въ Георгіевскѣ, состоялся актъ присоединенія, имъ подписанный. Князь Іоаннъ Багратіонъ и Потемкинъ, подписавшіе актъ присоединенія, слѣдовали въ этомъ случаѣ общему представленію того времени, выражав-

шемуся въ спокойномъ и твердомъ убѣжденіи въ томъ, что разрушительные стихійные элементы Востока, побѣждавшіе и Римъ эпохи Цезарей и Августовъ и Грецію эпохи Комненовъ и Палеологовъ, будутъ въ свою очередь побѣждены могучими силами одной Россіи, Россіи Дома Романовыхъ. Отецъ Князя Ивана Константиновича, съ 1811 года, состоялъ въ должности сперва „Грузинскаго Губернскаго Маршала“, а потомъ „Главнаго Маршала“ и обязанность эту несъ до самой смерти своей послѣдовавшей въ 1842 году.

### III.

Приступая за симъ къ главному предмету нашего очерка, мы считаемъ нужнымъ заявить, что описаніе коснется только гражданской или сельско-хозяйственной дѣятельности Князя Ивана Константиновича. Факты изъ его военной дѣятельности будутъ приводимы только по мѣрѣ надобности, для полноты и ясности изложенія.

По окончаніи курса наукъ въ 1830 году въ Пажескомъ Его Императорскаго Величества Корпусѣ, Князь Иванъ Константиновичъ былъ выпущенъ въ Нижегородскій Драгунскій полкъ. Однимъ появленіемъ его въ Кавказской Арміи вызвано было довѣріе къ нему начальства. Довѣріе это выражалось въ такихъ порученіяхъ, для которыхъ требовалась твердость, стойкость и выдержка характера. Подобными порученіями, обусловленными военными соображеніями, выработалась въ немъ рѣдкая способность побѣждать непріятеля словомъ и оружіемъ. Война періодически волновавшая Грузію стихала, унималась на болѣе или менѣе продолжительное время. Въ это именно время общаго затишья и отдыха выступала

цивилизующая сила Петербургскаго вліянія. Въ душѣ молодаго воина, проведшаго юные учебные годы свои въ общеніи съ Императорскимъ Дворомъ, должно было зародиться пламенное чувство протеста и реакціи предъ печальной картиной общаго экономического разрушенія тогдашней Грузіи. Съ этой поры развитіе благосостоянія роднаго края сдѣлалось символомъ его гражданской дѣятельности.

#### IV.

Мѣстные отношенія землевладѣнія подъ вліяніемъ остатковъ отживавшей свой вѣкъ феодальной системы не были благопріятны для веденія сельскаго хозяйства. Тутъ явилась помощь со стороны Правительства. Цѣлый рядъ мѣръ, каковы: камеральное описаніе, кадастръ, поземельный кредитъ, законы объ ирригаціи и, наконецъ, освобожденіе крестьянъ, открыли путь для раціональнаго хозяйства. Князь Иванъ Константиновичъ воспользовался мѣрами Правительства для своихъ помѣстій. Обмѣномъ угодій, приобрѣтеніемъ новыхъ участковъ покупками, устраненіемъ черезполоснаго владѣнія и опредѣленіемъ границъ посредствомъ межеванія и соглашениями на проведеніе канавъ образована та громадная площадь земли, на которой возникло столь же громадное хозяйственное обзаведеніе—плодъ болѣе чѣмъ 50-ти лѣтней дѣятельности Князя Ивана Константиновича, жертвовавшего весь свой досугъ, внѣ военнаго времени, дѣлу распространенія раціональнаго хозяйства. Князь Иванъ Константиновичъ въ преклонныхъ уже лѣтахъ (ему 72 года отъ роду), но энергія къ труду не покидаетъ его, а на оборотъ, онъ продолжаетъ свои любимыя занятія съ юношескимъ увлеченіемъ и возрастающимъ успѣхомъ

въ такой важной для края специальности какъ винодѣліе.

#### V.

Площадь занятой подъ хозяйствомъ земли—22,000 десятинъ. Два участка находятся въ Горійскомъ и Телавскомъ уѣздахъ; всѣ же остальные земли распределены между нѣсколькими деревнями Тифлискаго и Душетскаго уѣздовъ. По этимъ землямъ проходятъ шоссе Военно-Грузинской дороги и линія Закавказской желѣзной дороги со станціей Ксанка. Протекаетъ также рѣка Кура предѣлами этого обширнаго помѣстія на протяженіе 50 верстъ, частью входя въ него обоими берегами, а частью примыкая однимъ берегомъ и тѣмъ образуя живую границу со смежными посторонними владѣніями.

Хозяйство на этихъ земляхъ состоитъ изъ всѣхъ почти видовъ южной кавказской культуры: хлѣбопашества, винодѣлія и скотоводства, соединенныхъ съ эксплуатаціей такихъ предметовъ, какъ: лѣсной матеріалъ, шерсть, медъ, воскъ, шелкъ, молочные продукты и табакъ. По своимъ громаднымъ размѣрамъ винодѣліе занимаетъ первое мѣсто. Виноградники въ количествѣ 226 десятинъ, даютъ ежегодно до 14000 ведеръ вина. Для выдѣлки и выдерживанія вина устроены въ сел. Мухранъ обширные подвалы, занимающіе пространство въ 39,396 квадр. футовъ (804 кв. саж.) вмѣстимостью до 75,000 ведеръ вина. Подвалы снабжены всѣми усовершенствованными машинами и приспособленіями. При подвалѣ имѣются мастерскія: бондарная и слесарная, лабораторія для производства необходимыхъ анализовъ сусла и вина и 2 винокуренные паровые заводы. По инвентарю, составленному къ

1 Ноября 1884 года, въ наличности имѣется въ подвалахъ 52,000 ведеръ (832,000 бут.) вина, начиная съ урожая 1876 года. Винодѣльное заведеніе при сел. Мухранъ основано въ 1876 году, но большіе размѣры и серьезныя отправления оно начало только въ 1878 году.

## VI.

Сельско-хозяйственное обзаведеніе распредѣлено между деревнями въ слѣдующемъ порядкѣ:

1) Въ 6 верстахъ отъ Тифлиса сел. Дигоми, съ господской усадьбой, 6-ю большими господскими садами, огородами, пахатной землей, лугами и лѣсами; всего 2500 десятинъ. Урочище Накулбакевы. Подвалы при сел. Дигоми. Устройство подваловъ мѣстное (грузинская марань), вмѣщающее кувшины емкостью 5000 ведеръ. Способъ выдѣлки вина мѣстный.

2) Въ 8 верстахъ отъ Тифлиса сел. Ведзиси 400 десятинъ съ лѣсомъ.

3) Сел. Мухранъ, въ 40 верстахъ отъ Тифлиса. Господскій домъ съ обширными винными подвалами устроенными и снабженными всеми заграничными приспособленіями, съ выдержаніемъ винъ по европейскому способу на трехъ-лѣтніе періоды; вино извѣстное на рынкѣ подъ названіемъ „Мухранъ“. Ежегодный урожай вина съ однихъ господскихъ садовъ поступаетъ до 14,000 ведеръ. Огороды, пахатныя земли, сѣнокосы, лѣса, земли подъ огороды, отданные въ аренду съ платою за десятину по 24 рубля. Всея земли въ долину Мухранской съ деревнями: Дзаниси, Созедгинисо, Дампало, Канда; пустоши Сагуде, Сапуртцлисе, Бнадзари, Ахалцихе, состоитъ 10,000 десятинъ. Земля эта, орошаемая семью главными канавами, составляетъ богатѣйшую часть Закавказья. Канавы прове-

дены отъ рѣки Ксанки, впадающей въ Куру. Проходитъ Закавказская желѣзная дорога. Овцеводство. Конный Заводъ.

4) Образцовая ферма на правомъ берегу рѣки Ксанки, фруктовый садъ, огороды, виноградный садъ, поливные поля, пастбищныя мѣста, лѣсъ, 2000 десятинъ. При фермѣ скотный дворъ, 100 коровъ. Приготавливается лучшее въ Грузіи масло и сыръ. Урочище Оками, Бенисы.

5) Сел. Хандаки и Ничбиси, на правомъ берегу Куры. 600 десятинъ пахатной земли и лѣсу въ горной полосѣ 2500 десятинъ.

6) Байбуртъ и Корхъ въ нагорной полосѣ Ардзеванскихъ горъ въ 50 верстахъ отъ Тифлиса, вблизи Манглиса, штабъ-квартиры Лейбъ-Гренадерскаго Его Императорскаго Величества Эриванскаго полка. Пахатныя и пастбищныя мѣста 3200 десятинъ съ превосходными лѣтними пастбищами.

7) Кного, Горійскаго уѣзда, въ верховьяхъ малой Ляхвы, лѣтнія пастбища.

8) Сел. Бодко, Телавскаго уѣзда, дубовый лѣсъ, 600 десятинъ.

## VII.

Далѣе мы приведемъ списокъ городскихъ имѣній Князя Ивана Константиновича:

въ гор. Тифлисѣ.

9) Домъ на Головинскомъ проспектѣ, гдѣ помещается Тифлисское собраніе 5-ти этажный. Въ нижнемъ этажѣ торговыя магазины, кафе-ресторантъ; на верху: собраніе, квартиры и номера. Площадь построекъ—1200 кв. саж.

10) Русскій базаръ съ торговою площадью и го-

родскими вѣсами. Постройки заняты магазинами, лавками; мебельный рядъ, мясныя и бакалейныя лавки 1500 кв. сажень.

11) Островъ съ участкомъ въ 7800 квад. саж. Михайловскаго моста. Лѣсопильни. Складъ дровъ.

12) Домъ 3-хъ этажный на Атаманской улицѣ съ квартирами, кромѣ помѣщенія занимаемаго владѣльцемъ, 800 кв. саж.

13) Домъ 3-хъ этажный на той же улицѣ съ магазинами 400 кв. саж.

14) Два участка земли въ Батумѣ.

Кромѣ сего приведемъ еще фактъ, относящійся тоже къ дѣятельности Князя Ивана Константиновича: учрежденіе въ городѣ Тифлисѣ „Товарищества на вѣрѣ“ для промышленно-торговыхъ предпріятій; но учрежденіе это по чисто внѣшнимъ и случайнымъ причинамъ не получило желаемаго развитія.

### VIII.

Всѣ приведенныя данныя по имѣніямъ сельскимъ и городскимъ входятъ отдѣльными статьями въ составъ одного общаго инвентаря, обязаннаго служить исключительно цѣлямъ громадной сельско-хозяйственной эксплуатаціи. Основные элементы этой эксплуатаціи были результатомъ аграрной политики Правительства и личной блестящей гражданской дѣятельности Князя Ивана Константиновича. Не менѣе блестящею является также его военная дѣятельность, озаренная военными подвигами и вызывавшая, въ продолженіе двухъ царствованій, признательность, одобреніе и поощреніе въ Бозѣ почившихъ Императоровъ Николая и Александра II.

Выше было заявлено, что Князю Ивану Констан-

тиновичу оказана существенная помощь мѣрами аграрной политики Правительства. Мѣры эти указаны въ своемъ мѣстѣ. Инициаторомъ этой политики была сильная рука Фельдмаршала Князя Михаила Семеновича Воронцова, облагодѣтельствовавшего Грузію. Имя Князя Воронцова напоминаетъ другое имя знаменитаго французскаго Министра Сюлли, тоже облагодѣтельствовавшего свое отечество подобными мѣрами. *La bourage et pastourage sont les deux mamelles dont la France est alimentée, les vrais mines et trésors du Régou.* Любимый экономическій афоризмъ знаменитаго сподвижника Генриха IV. Князь Воронцовъ относился сочувственно къ дѣятельности Князя Ивана Константиновича и призывалъ его къ участию въ подготовительныхъ работахъ назначенныхъ къ проведению разныхъ экономическихъ мѣропріятій. Кроме того, Князь Воронцовъ, самъ какъ опытный хозяинъ, интересовался трудами Князя Ивана Константиновича, входилъ въ подробности его хозяйства и помогалъ ему своими замѣчаніями, совѣтами и предостереженіями. Сохранилось воспоминаніе какъ въ бесѣдѣ съ Княземъ Иваномъ Константиновичемъ, бывшимъ другаго мнѣнія, Князь Воронцовъ заявлялъ о невозможности культуры на томъ мѣстѣ, гдѣ теперь красуется великолѣпная растительность богатыхъ и роскошныхъ садовъ.

Послѣ Князя Воронцова чувство благорасположенія къ дѣятельности Князя Ивана Константиновича переходило преемственно и къ другимъ Правителямъ Кавказскаго Намѣстничества: Фельдмаршалу Генераль-Адъютанту Князю Александру Ивановичу Барятинскому, Его Императорскому Высочеству Фельдмаршалу Великому Князю Михаилу Ни-

колаевичу и, наконецъ, Генераль-Адъютанту Князю Александру Михайловичу Дондукову-Корсакову, принявшему также живое, близкое, сердечное участіе въ совершенно невинно постигшей Князя Ивана Константиновича катастрофѣ, случившейся 4 Апрѣля 1884 года. Это дикое нападеніе замѣчательно по своей звѣрской жестокости и полному отсутствію самадѣйшаго повода, обусловленнаго дѣйствіями или намѣреніями жертвы преступленія. Покушавшійся на убійство стрѣлялъ изъ револьвера, изъ засады на близкомъ разстояніи. Обычное присутствіе духа не измѣнило Князю Ивану Константиновичу и при этомъ событіи. Сильнымъ ударомъ руки по лицу, онъ свалилъ стрѣлявшаго на землю. Жизнь, бывшая въ опасности, сохранена, здоровье поправилось, раны числомъ пять зажили безъ осложнений; пули вынуты послѣ тяжелой и мучительной операціи. Операція эта представляетъ рѣдкій случай торжества хирургическаго врачеванія огнестрѣльныхъ ранъ и производимыхъ ими поврежденій. Раны нанесены въ лице, шею и спину. Свойство ранъ было безусловно смертельное, но все же исходъ былъ благополучный. Предварительная врачебная помощь, заключающаяся въ искусной хирургической операціи, оказалась на столько успѣшною, что всѣ опасныя осложненія были устранены совершенно. Затѣмъ подъ вліяніемъ дальнѣйшаго лѣченія силы стали замѣтно и быстро укрѣпляться и вскорѣ послѣ того наступило полное выздоровленіе, обезпечившее продолженіе полезной и желательной дѣятельности Князя Ивана Константиновича. Однимъ изъ факторовъ такого быстрого исцѣленія, такого благополучнаго исхода былъ могучій, желѣзный темпераментъ Князя Ивана Константиновича. Во все вре-

мя своей болѣзни Князь Иванъ Константиновичъ обнаруживалъ рѣдкое самообладаніе и относился къ своему положенію съ удивительнымъ благодушіемъ; то и другое приводило близкихъ ему лицъ въ умиленіе и восторгъ.

## IX.

Мы не можемъ отказать себѣ въ особенномъ удовольствіи выразить наше горячее чувство глубокой душевной благодарности и признательности за счастливое излѣченіе Князя Ивана Константиновича доктору Ивану Ивановичу Минкевичу, развившему въ этомъ случаѣ усвоенные имъ способы лѣченія до совершенства. Таковое же чувство глубокой душевной благодарности и признательности заявляемъ и докторамъ-консультантамъ: Горалевичу, Гольбеку и Меликову, приглашеннымъ для совѣщанія о болѣе важныхъ подробностяхъ лѣченія. Далѣе мы считаемъ себя обязанными помянуть сердечно теплымъ словомъ труды и заботы стараго вѣрнаго слуги, Егора Кикнадзе, нравственно подавленнаго несчастіемъ постигшимъ его господина.

Нынѣ здоровье Князя Ивана Константиновича въ самомъ цвѣтущемъ состояніи. Силы вполнѣ окрѣпли. Слѣды утомленія отъ лѣченія исчезли совершенно. Шрамъ на щекѣ не измѣнилъ пріятнаго, увлекающаго впечатлѣнія, производимаго общимъ энергическимъ выраженіемъ лица, красиваго и симпатичнаго. Надѣмся, что Князь Иванъ Константиновичъ вернулся къ продолженію своей полезной дѣятельности на долгіе годы.

Вынутыя пули, эмблемы быстрого и счастливаго исцѣленія предположено обратить въ дѣтскіе брелоки

для подростяющихъ мальчугановъ благословенной семьи Князя Ивана Константиновича.

Покровительствуемая Божественнымъ Провидѣніемъ семья эта щедро надѣлена нравственными благами ума и воли; она проникнута благословеннымъ духомъ старыхъ доблестныхъ преданій; она сохраняетъ свое высокое традиціонное положеніе силою своего историческаго девиза: прощать, но не забывать; старшая вѣтвь дома Багратидовъ, она выдѣляла, въ былое время прежней минувшей эпохи, знаменитыхъ дѣятелей, являвшихся двигателями событій своей страны; наконецъ, и въ новѣйшее время, испытываемая разрушительнымъ вліяніемъ исторической Немезиды, она все еще продолжаетъ выдѣлять силы одного пошиба, характера и направленія.

## X.

Случившееся съ Княземъ Иваномъ Константиновичемъ несчастіе вызвало слѣдующія заявленія:

Семья Князя Ивана Константиновича была осчастливлена милостивымъ вниманіемъ Великаго Князя Михаила Николаевича и Великой Княгини Ольги Ѳеодоровны, приславшихъ изъ Петербурга, теплое сердечное привѣтствіе, выражавшее глубокое сочувствіе и соболѣзнованіе Ихъ Высочествъ.

Правитель края, Главноначальствующій, Генералъ-Адъютантъ Князь Александръ Михайловичъ Дондуковъ-Корсаковъ былъ глубоко пораженъ и возмущенъ несчастіемъ своего стараго боеваго товарища связаннаго съ нимъ дорогими воспоминаніями великой Восточной войны, скрѣпившей ихъ отношенія тѣсными узами военнаго братства. Князь Александръ

Михайловичъ Дондуковъ-Корсаковъ посѣщаль Князя Ивана Константиновича и просиживаль по долгу у него въ кабинетѣ въ теплой и участливой бесѣдѣ. Князь Иванъ Константиновичъ не терялъ свободу рѣчи ни на минуту. Съ пораненнымъ, опаленнымъ лицомъ, при своемъ обычномъ рыцарскомъ самообладаніи и благодушіи, Князь Иванъ Константиновичъ поддерживалъ бесѣду, энергически развивая свои чувства, мысли и соображенія, вызванныя, „злостью дня“ и направленные на тему: *caveant consules securitati*.

Членъ Государственнаго Совѣта, Генераль-Адъютантъ Князь Леванъ Ивановичъ Меликовъ прибылъ къ Князю Ивану Константиновичу тотчасъ послѣ происшествія и присутствовалъ, отъ начала до конца, при всѣхъ дѣйствіяхъ тяжелой и мучительной операціи.

Посѣщали Князя Ивана Константиновича и другія высокопоставленные особы и частныя лица съ цѣлью выразить свою скорбь, соболѣзнованіе и негодованіе.

4 Апрѣля, день катастрофы, пришлось въ среду на страстной недѣлѣ, въ то время когда общее религіозное настроеніе достигаетъ наибольшаго своего развитія. Катастрофа, случившаяся при такой обстановкѣ среди разноплеменнаго населенія, должна была болѣзненно поразить церковныя сферы всей православной Грузіи. Чувство скорби и смятенія, охватившія эти сферы, можно изобразить только словами псалмопѣвца: *Быхомъ поношеніе сосѣдомъ нашимъ, подрожненіе и поруганіе сущимъ окрестъ насъ. Доколѣ Господи прогнѣваешися до конца, разжжется яко огонь рвеніе Твое.*

Защитникъ и покровитель духовныхъ интересовъ Грузинской церкви, дорогой и возлюбленный Эжзархъ

Грузіи, Высокопреосвященный Павелъ, произнесъ по этому поводу при отправленіи ближайшей литургіи, свое сильное, могучее слово утѣшающаго и ободряющаго свойства. Въ крестовой своей церкви онъ преіодадъ поученіе о любви, примиреніи и служеніи истинѣ. Затѣмъ, на Пасхѣ, онъ посѣтилъ Князя Ивана Константиновича, чтобы лично выразить ему свое душевное соболѣзнованіе. Высокопреосвященный Павелъ горячо любить свою новую духовную паству; желаетъ и дѣлаетъ ей добро; отечески поощряетъ тѣхъ скромныхъ и почтенныхъ ея дѣятелей, которые преуспѣваютъ въ дѣлахъ христіанскаго благочестія и благотворительности. Поученія Высокопреосвященнаго Павла о грузинскихъ церковныхъ древностяхъ, о грузинскихъ святыняхъ возвышаются до совершенства. Приведемъ еще черту изъ его архипастырской дѣятельности на другой окраинѣ Россіи, въ Бессарабіи, въ моментъ объявленія войны: пророчесвенно вдохновенное слово благословенія, преподаннаго имъ Дунайской арміи, при переходѣ черезъ Дунай къ Балканамъ.

Князь Иванъ Константиновичъ дѣятель по призванію, преданный сынъ своей церкви, поэтому случившееся съ нимъ несчастіе составило рѣзкое, болѣзненное явленіе въ религіозной жизни Грузинской церковной паствы. Въ сочувствіи святителя, Высокопреосвященнаго Павла, приняло участіе все подчиненное ему духовенство: Епископы, иноки и пресвитеры. Посѣщали Князя Ивана Константиновича по тому же печальному поводу и съ той же цѣлью члены высшаго енархіальнаго управленія и настоятели тѣхъ монастырей и церквей, интересы которыхъ близко соприкасались съ дѣлами широкой благотворительно-

сти супруги Князя Ивана Константиновича, Княгини Нины Левановны.

Грузинская Епархія, древній удѣлъ великой Все-ленской Православной церкви, всегда отличалась рвеніемъ и усердіемъ въ дѣлахъ христіанскаго просвѣщенія; ея средствами ведена успѣшная христіанская пропаганда въ проповѣдяхъ на природныхъ нарѣчійхъ; представители ея, духовные и свѣтскіе участвовали въ великомъ религіозномъ движеніи направившемъ народныя массы съ Запада на Востокъ, въ Палестину, для освобожденія Іерусалима, въ эпоху крестовыхъ походовъ. Благодатное дѣйствіе сильной и пламенной вѣры православнаго грузинскаго населенія чувствуется по нынѣ и сказывается общимъ религіознымъ спокойствіемъ, миромъ и единеніемъ, устраняющими изъ его духовной жизни такія явленія какъ религіозные распри, сомнѣнія и расколы.

Дикое нападеніе на Князя Ивана Константиновича освѣтило яркимъ, эффектнымъ, согрѣвающимъ свѣтомъ умирительную, античную картину патриархальныхъ отношеній, упраздняемыхъ, но все еще не упраздненныхъ вполнѣ. Въ средѣ служащаго персонала завѣдывающаго дѣлами Князя Ивана Константиновича, а равно и между крестьянскимъ населеніемъ въ его обширныхъ помѣстіяхъ, вѣсть о катастрофѣ вызвала чувство глубокой печали и подавляющаго смятенія, выразившагося сильнымъ народнымъ говоромъ; движеніе это сопровождалось требованіемъ энергической расправы до полнаго возмездія по заслугамъ. Трогательно простодушной формой отличались заявленія почтенной, интересной, трудовой корпораціи: садовниковъ, виноградарей и пастуховъ, пріютившихся въ обширномъ хозяйствѣ Князя Ивана Константиновича.

11 4 09w

## XI.

Въ описанномъ выше дикомъ нападеніи—какой рѣзкій контрастъ съ тѣмъ, что происходило на войнѣ, среди кровавыхъ схватокъ, изъ которыхъ Князь Иванъ Константиновичъ постоянно выходилъ цѣль и невредимъ. Какой еще рѣзкій контрастъ и съ тѣми мирными и спокойными цѣлями, которымъ посвященъ нашъ очеркъ.

Ближайшими мирными и спокойными цѣлями нашего очерка были дорогіе интересы молодежи въ ея стремленіяхъ къ идеаламъ матеріальнымъ и духовнымъ. Въ грандіозной картинѣ дѣятельности Князя Ивана Константиновича указаны цѣли и предѣлы развитія, а затѣмъ созданы примѣры и образцы, способные возбудить духъ подражанія и соревнованія. Князь Иванъ Константиновичъ любитъ молодежь, находится подъ ея чарующимъ вліяніемъ, глубоко сочувствуетъ ея стремленіямъ къ чистымъ и возвышеннымъ идеаламъ совершенствованія и преуспѣянія; но точно также онъ испытываетъ подавляющее чувство глубокой патристической скорби при всякомъ малѣйшемъ уклоненіи отъ этихъ идеаловъ. Приведемъ слѣдующій фактъ какъ примѣръ личныхъ горячихъ симпатій и свѣтлыхъ упованій Князя Ивана Константиновича по отношенію къ молодому поколѣнію. Этотъ фактъ можетъ служить также примѣромъ рѣдкой проницательности и прозорливости Князя Ивана Константиновича.

Въ Ливадіи 14 Ноября 1875 года справляли съ особенной торжественностью день исполнившагося 25-ти лѣтія шефства Эриванскимъ полкомъ Государя Императора Александра II. Въ числѣ приглашенныхъ къ Царскому столу былъ и Князь Иванъ Кон-

стантиновичъ, обращавшій на себя, въ этотъ день, особенное милостивое вниманіе Государя и Императрицы. За обѣдомъ Князь Иванъ Константиновичъ привѣтствовалъ Августѣйшаго Юбиляра рѣчью. Назначеніе Государя Шефомъ Эриванскаго полка послѣдовало 14 Ноября 1850 года. Въ этотъ памятный день 14 Ноября командовалъ полкомъ Князь Иванъ Константиновичъ. Рѣчь начата была объясненіемъ нѣкоторыхъ славныхъ эпизодовъ относившихся къ юбилейному празднику. Затѣмъ разсказаны были тяжелыя потери Эриванскаго полка въ великую Восточную войну. Послѣ того рѣчь была закончена горчимъ патріотическимъ заявленіемъ о томъ, что молодыя военныя силы новаго состава, обновленныя духомъ стараго полка готовы приносить жертвы чтобъ быть достойнѣе своихъ предшественниковъ.

Государь, Императрица, Великій Князь Михаилъ Николаевичъ и Великая Княгиня Ольга Ѳеодоровна отнеслись съ полнымъ и глубокимъ сочувствіемъ къ патріотической рѣчи Князя Ивана Константиновича.

Торжественные обряды этого праздника происходили въ присутствіи депутаціи Эриванскаго полка.

Приглашенный къ царской трапезѣ нынѣшній Правитель Края, всѣми искренно любимый и всѣми глубоко уважаемый, Генераль - Адъютантъ Князь Александръ Михайловичъ Дондуковъ-Корсаковъ, былъ свидѣтелемъ и очевидцемъ ораторскаго успѣха своего стараго боеваго товарища.

Рѣчь сказана въ Ноябрьѣ 1875 года за короткое время, до возникновенія затрудненій, создавшихъ вторую Восточную войну, окончившуюся Санъ-Стефанскимъ миромъ.

Армія, на канунѣ преобразованная и составленная изъ молодыхъ, сильныхъ и могучихъ элементовъ, явила чуда храбрости и самоотверженія.

## ХІІ.

При описаніи обширной дѣятельности Князя Ивана Константиновича и при указаніи быстрыхъ и рѣзкихъ перемѣнъ наступавшихъ въ этой дѣятельности, заявлено было, что Князь Иванъ Константиновичъ весь свой досугъ, внѣ военнаго времени, посвящалъ сельскому хозяйству. Къ этому слѣдуетъ добавить, что въ военное время, при служебныхъ командировкахъ Князя Ивана Константиновича, хозяйство его переходило въ руки его супруги, Княгини Нины Левановны. Она терпѣливо и съ христіанскимъ смиреніемъ переносила эти разлуки. Провидѣніе хранило жизнь Князя Ивана Константиновича, возвращавшагося каждый разъ домой увѣнчаннымъ новыми военными лаврами. За ихъ взаимную любовь, за преданность общему дѣлу, супругамъ дано будетъ великое утѣшеніе въ предстоящемъ году отпраздновать 50-ти лѣтній свадебный юбилей.

## ХІІІ.

Ко всему сказанному выше добавимъ еще свѣдѣнія, ближе опредѣляющія значеніе сельско-хозяйственной дѣятельности Князя Ивана Константиновича: Успѣшность его винодѣлія составляетъ такой фактъ, дѣйствительность котораго подтверждается Московской выставкой 1882 года, Государственнымъ гербомъ, многочисленными заявленіями, телеграммами и личными посѣщеніями интересующихся этимъ дѣломъ лицъ частнаго и общественнаго положенія. Его Высоко-

превосходительство Господинъ Министръ Государственныхъ Имуществъ Михаилъ Николаевичъ Островскій, посѣтившій мухранскіе подвалы, призналъ все дѣло, начиная отъ подваловъ и до самаго способа выдержки винъ, образцовымъ и примѣрнымъ. Увеличивающееся число посѣтителей придаетъ мухранской экономіи видъ постоянной сельско-хозяйственной выставки, гдѣ можно знакомиться наглядно съ результатами винодѣлія. Сбытъ винъ обезпеченъ собственными складами и магазинами въ Тифлисѣ и Москвѣ. На сельско-хозяйственной выставкѣ, въ Одессѣ, въ Октябрѣ 1884 года, вина получили золотую медаль.

Въ Сентябрѣ того же 1884 года посланы вина на выставку винодѣлія въ Ялту; тамъ же экспонированы, вмѣстѣ съ винами, добытые химическимъ путемъ изъ остатковъ винограда продукты: кремортаторъ сажа, поташъ и танинъ съ обозначеніемъ  $\frac{0}{\circ}$  содержанія ихъ въ остаткахъ.

Въ видѣ иллюстраціи къ подваламъ нужно добавить еще слѣдующее: у самыхъ подваловъ стоитъ колоссальный замокъ, обширное зданіе въ стилѣ эпохи возрожденія, — резиденція Князя Ивана Константиновича. Подвалы представляютъ такихъ же колоссальныхъ размѣровъ сооруженія, напоминающія въ грандіозныхъ своихъ постройкахъ пещерную эпоху Римскихъ катакомбъ и назначаемыя, конечно, не для тайныхъ собраній христіанъ, не для гробницъ, а для укрѣпленія и поддержанія юной, возникающей промышленности, обѣщающей стать источникомъ благосостоянія и благоденствія. Подвалы по истинѣ, классическіе подвалы по характеру своихъ сооруженій; самая почва, гдѣ они устроены, тоже классическая почва по своимъ воспоминаніямъ, восходящимъ къ

глубокой древности. Мѣстность окружающая подвалы образуетъ обширную долину, важный стратегическій пунктъ, прославленный побѣдой Помпея надъ Митридатомъ. Тутъ же существуютъ во множествѣ развалины древнихъ сооруженийъ высокаго археологическаго интереса. Мѣстность эта можетъ удовлетворить также всѣмъ прихотямъ охотничаго спорта, начиная отъ забавныхъ и заманчивыхъ въ своихъ мелочахъ и кончая самыми суровыми, утомительными и опасными видами охоты.

Метеорологическія свѣдѣнія необходимы земледѣльцу, интересы котораго тѣсно связаны съ вліяніями погоды. Князь Иванъ Константиновичъ являетъ собой рѣдкій примѣръ практическаго примѣненія подобныхъ свѣдѣній. Онъ опредѣляетъ впередъ состояніе погоды и возможные ея перемѣны и тѣмъ устраняетъ экономическія невзгоды, зависящія отъ атмосферическихъ причинъ. Съ одинаковымъ успѣхомъ онъ примѣнялъ эти свѣдѣнія и къ дѣламъ полковаго хозяйства, на Манглисѣ, въ штабъ-квартирѣ Лейбъ-Гренадерскаго Его Императорскаго Величества Эриванскаго полка, долго находившагося подъ его командой. Такая заботливость любимаго Начальника производила между его подчиненными сильное нравственное впечатлѣніе и содѣйствовала тѣмъ добрымъ отношеніямъ, о которыхъ будетъ сказано впоследствии. Метеорологическая формула Князя Ивана Константиновича основана на соображеніяхъ высоты мѣста, влажности воздуха, направленія и силы вѣтра и положенія занимаемаго луной.

Далѣе, при гористой мѣстности и тропическомъ климатѣ производительность почвы въ Грузіи можетъ быть поддерживаема только обильнымъ искусствен-

нымъ орошеніемъ. Это обстоятельство вызываетъ у Князя Ивана Константиновича цѣлую систему оросительныхъ канавъ, потребовавшихъ значительныхъ затратъ.

Все сельско-хозяйственное обзаведеніе Князя Ивана Константиновича является съ характеромъ общепользнаго учрежденія, обязаннаго своимъ существованіемъ частной инициативѣ. Разнообразіе машинъ и орудій, разнообразіе культуръ крупнаго и фермерскаго хозяйства, опытность, знаніе и навыкъ, приобретаемые рабочими и ихъ руководителями, отсутствіе казенной субсидіи, увеличеніе а не поглоченіе капиталовъ и, наконецъ, выгодные заработки для массы рабочихъ постоянныхъ и временныхъ—вотъ тѣ отличительныя свойства, которыми характеризуется обширное предпріятіе Князя Ивана Константиновича. Путемъ сравненія предметъ выясняется лучше и полнѣе. Польза учебныхъ, образцовыхъ фермъ принимается за аксіому. Сила этой аксіомы выступитъ еще рельефнѣе, если примѣнитъ ее къ громадному хозяйству, существующему на окраинѣ Россіи, на рубежѣ ея цивилизующаго вліянія.

#### XIV.

Разсмотримъ вопросъ еще съ другой стороны, соображаясь съ тѣмъ, чѣмъ должно быть хозяйственное попеченіе Правительства.

Замѣчается усиленное движеніе, направленное къ интересамъ сельскаго хозяйства. Значеніе этихъ интересовъ растетъ съ каждымъ днемъ. Окончательное умиротвореніе выдвинуло на первый планъ, въ мрачномъ видѣ, упадокъ экономической производительности. Понятна реакція населенія, вырвавшаяся изъ та-

кого подавляющаго положенія, продолжавшагося вѣками. Переходъ рѣзкій, бьющій въ глаза, въ особенности съ проведеніемъ желѣзныхъ дорогъ, сблизившихъ окраину съ внутренними губерніями Россіи.

Возбуждено у всѣхъ стремленіе и желаніе наверстать потерянное время исчисляемое вѣками. Нефть, марганецъ и пр. открываютъ перспективу быстрого обогащенія, довольства и благосостоянія. Движеніе это не ограничивается предѣлами Кавказа, оно переходитъ и за его предѣлы, въ новыя провинціи, присоединяемыя съ той благоразумной быстротой, которая должна положить конецъ теоріи спорныхъ территорій.

На каждомъ шагу историческіе памятники напоминаютъ славу, могущество и благоденствіе далекаго прошлаго; они же, эти памятники, напоминаютъ, что населеніе жило сотни лѣтъ почти исключительно для войны, для дѣла раззоренія и разрушенія.

Теперь успокоившись всѣ прониклись желаніемъ поднять то, что окончательно погибло, исправить то, что еще сохранилось отъ прожитаго прошлаго.

Фабричная промышленность не въ силахъ сдѣлать этого. Очередь дойдетъ и до нее, но въ свое время. Теперь же это было-бы опаснымъ увлеченіемъ, способнымъ навязать намъ язву пролетаріата, отъ котораго сама Европа не знаетъ какъ отдѣлаться. Да избавитъ Провидѣніе Россію и ея окраины отъ такой промышленности, обѣщающей всякія невзгоды и бѣдствія.

Прочнымъ и вѣрнымъ источникомъ благосостоянія является только земледѣліе съ широко развитымъ сельскимъ хозяйствомъ.

Кромѣ общаго значенія земледѣлія, оно имѣетъ для Грузіи свое особенное воспитательное значеніе.

Военная метафора, приравнивающая Кавказъ къ громадной крѣпости, составляетъ непреложную истину. Оцѣнивая ее ближе, нужно добавить, что въ этой крѣпости роль Кремля, Капитолія, Акрополя принадлежитъ Грузіи. Послѣ этого понятно воспитательное значеніе земледѣлія, сохраняющаго населеніе на своихъ мѣстахъ, устраняющаго переселенческіе порывы и питающаго это населеніе силами здоровой атмосферы старыхъ доблестныхъ преданій. Метафора сохранить силу дѣйствительности пока Кавказъ будетъ служить орудіемъ для проведенія политическихъ видовъ, создающихъ тяготѣнія направленныя въ извѣстную сторону.

## XV.

Послѣ этого краткаго отступленія мы возвращаемся къ нашему очерку съ тѣмъ, чтобы закончить его словами поздравительной телеграммы, присланной съ Московской выставки.

Москва, 27 Августа 1882 года Князю Ивану Константиновичу Багратиону-Мухранскому.

Эксперты винъ Московской выставки пьютъ Ваше здоровье, Князь, и надѣются что въ скоромъ времени вся Россія будетъ пить Кавказское вино, приготовленное по Вашему способу. Князь Левъ Голицынъ, Бауреръ, Ломачъ, Глуховскій, Георгіевскій.

Все что сдѣлано Княземъ Иваномъ Константиновичемъ по сельскому хозяйству, было логическимъ, систематическимъ развитіемъ и примѣненіемъ слѣдующаго правила: при неумолимо строгой бережливости не щадить никакихъ затратъ тамъ, гдѣ представляется выгода въ смыслѣ увеличенія доходности

или въ смыслѣ водворенія гармоніи и связи между отдѣльными частями хозяйства.

Правило достойное творца и его монументальнаго предпріятія, вызвавшаго этотъ очеркъ.

## XVI.

Князь Иванъ Константиновичъ обреченный судьбой на трудъ и борьбу съ мірской суетой, живетъ просто; стоически относится къ требованіямъ комфорта, днями проводитъ время на конѣ въ поляхъ, для личнаго наблюденія за работами; при сборѣ винограда безвыѣздно живетъ въ деревнѣ. Домъ его въ деревнѣ и городѣ открытъ настежь для всѣхъ; движеніе постоянное массы лицъ, прикосновенныхъ къ хозяйству; являютъ къ нему и за наставленіями какъ мужу совѣта и дѣла. Такая сельская простота жизни могла бы возбудить зависть въ греческомъ философѣ Зенонѣ, возвѣщавшемъ своимъ ученикамъ духъ умѣренности и воздержанія. Словомъ, всѣми чертами своего характера, Князь Иванъ Константиновичъ напоминаетъ представителя доблестей античнаго міра, Цинцината, признававшаго только двѣ сферы искусства: военный мечъ и сельскій плугъ. Самое изображеніе картины потраченнаго труда, заботъ, лишеній и пожертвованій требуетъ болѣе талантливаго пера.

## XVII.

Въ своихъ военныхъ сношеніяхъ Князь Иванъ Константиновичъ былъ также простъ какъ и въ сельской жизни. Командуя Эриванскимъ полкомъ, онъ обращался съ подчиненными какъ товарищъ ихъ и другъ при полномъ сохраненіи авторитета и дисциплины. Подчиненные полюбили начальника и готовы

были идти за нимъ въ огонь и воду. Этими отноше-  
 ниями объясняются многіе военные эпизоды, и между  
 ними и настоящій военный *tour de force* Эриванцевъ  
 съ Турецкой батареей въ сраженіи подъ Башъ-Кадык-  
 ларомъ. Знаменательное въ исторіи полка событіе  
 — назначеніе Августѣйшимъ Шефомъ полка покойнаго  
 Государя Императора Александра II послѣ-  
 довало въ то время когда полкомъ командовалъ Князь  
 Иванъ Константиновичъ. Специальное назначеніе на-  
 шего очерка мѣшаетъ намъ коснуться даже поверх-  
 ностно описанія служебныхъ заслугъ Князя Ивана  
 Константиновича при отправленіи такихъ должностей  
 какъ: Командира Кавказской Гренадерской бригады,  
 Командира 18-й пѣхотной дивизіи, Начальника Гурій-  
 скаго отряда и Кутаисскаго Военнаго Губернатора.

### XVIII.

Гражданинъ и воинъ безъ страха и упрека,  
 Князь Иванъ Константиновичъ вмѣстѣ съ тѣмъ и  
 любезный гостеприимный амфитріонъ. Слѣдуя посло-  
 вицѣ: „дѣлу время, а утѣхѣ часъ“, онъ готовъ от-  
 даться веселому настроенію, увлекая съ собой и сво-  
 ихъ собесѣдниковъ. Онъ отличается крайней терпи-  
 мостью къ чужимъ мнѣніямъ. За его столомъ соби-  
 раются люди разныхъ направленій. Въ деревнѣ уго-  
 щенія принимаютъ гомерическіе размѣры съ яства-  
 ми грузинскаго кулинарнаго искусства; при этихъ  
 случаяхъ и вино подается уже участникамъ веселаго  
 пира, по грузинскому обычаю, въ турьихъ рогахъ и  
 азарпешахъ. Подобный пиръ повторяется каждый  
 годъ въ Апрѣлѣ мѣсяцѣ, когда стада отправляются  
 въ горы на лѣтнія пастбища; праздничный съѣздъ  
 на Дигомскомъ полѣ принимаетъ тогда живой и яркій

свѣтъ умилительной сельской идилліи, сопровождаемой благословіемъ церкви. Княгиня Нина Левановна, супруга Князя Ивана Константиновича, дочь Владѣтеля Мингреліи, Кавалерственная дама ордена св. Екатерины, является тутъ въ скромной роли доброй и заботливой хозяйки. Цѣль праздника утилитарная. Передъ молебномъ производится счетъ народившихся молодыхъ и юркихъ ягнятъ и повѣрка всего овцеводства.

### XIX.

Князь Иванъ Константиновичъ въ совершенствѣ обладаетъ изящнымъ вдохновеніемъ поэта и художественнымъ талантомъ оратора, дарованіями обязательными для дѣятеля поставленнаго тяжелыми условіями многолѣтняго труда и борьбы въ необходимость убѣждать и побуждать. Онъ страстно любитъ музыку и видитъ въ ней великое цивилизующее средство.

### XX.

У Князя Ивана Константиновича одинъ сынъ, Князь Константинъ Ивановичъ, женатый на княжнѣ Елисаветѣ Николаевнѣ Палавандовой. Дѣти являются доблести своихъ отцовъ. Личность княгини Елисаветы Николаевны въ высшей степени симпатична по кротости, добротѣ и любезности ея характера. Ея салонъ, элегантнѣйшій пріютъ избраннаго кружка друзей и знакомыхъ, воспроизводитъ въ изящной формѣ старинное гостепріимство, привѣтливое и радушное. Князь Константинъ Ивановичъ посвятившій себя военной карьерѣ, состоялъ лично при Его Императорскомъ Высочествѣ Великомъ Князѣ Михаилѣ Николаевичѣ и пользовался Его милостивымъ расположеніемъ. Служебныя командировки давали ему

возможность участвовать почти во всѣхъ военныхъ дѣйствіяхъ на Кавказѣ, обусловленныхъ тогдашнимъ положеніемъ. Военныя дѣйствія этой эпохи уменьшались постепенно въ своихъ размѣрахъ и, наконецъ, завершились полнымъ умиротвореніемъ края. Князь Константинъ Ивановичъ дѣлалъ также экспедицію и въ Закаспійскій край. Болѣе обширная дѣятельность ожидала его въ послѣднюю Восточную войну. Командуя Мингрельскимъ Гренадерскимъ полкомъ въ сраженіяхъ подъ Зивиномъ и Мацрой, онъ заслужилъ славу смѣлаго, храбраго и отважнаго воина. Въ военнаго времени любимымъ занятіемъ Князя Константина Ивановича является сельское хозяйство. Всѣ помыслы и заботы Князя Константина Ивановича и его уважаемой супруги направлены къ облегченію трудовъ любимаго отца, положившаго прочныя основанія для ихъ благосостоянія.

## XXI.

Въ началѣ XIX столѣтія феодальныя отношенія были еще въ полномъ ходу. Реформы начались, но результаты ихъ могли обозначиться только послѣдствіями болѣе или менѣе отдаленными. Осуществленіе реформъ вызывало иногда въ населеніи ропотъ неудовольствія, протесты и столкновенія. Переходная эпоха эта совпала съ рожденіемъ князя Ивана Константиновича. Онъ родился 7 февраля 1812 года въ Авчалскомъ замкѣ. Замокъ, мимо котораго теперь проходитъ желѣзная дорога, стоитъ на берегу р. Куры, въ 7 верстахъ отъ Тифлиса и обнесенъ высокой каменной стѣной съ бойницами и башнями въ стилѣ средневѣковой архитектуры. Радость была общая въ семействѣ; новорожденный былъ первенцемъ, старшимъ

сыномъ, съ судьбой котораго связывались интересы выдающагося положенія его отца, князя Константина, праздновавшаго это событіе съ особенной торжественностью. Заботы по введенію новаго управленія не покидали Князя Константина и среди этихъ увеселеній. Тревожныя вѣсти о народныхъ волненіяхъ и инструкціи Главнокомандующаго Маркиза Паулучи, вынудили князя Константина немедлить отъѣздомъ въ возмущившіеся округа въ горахъ. Князь Константинъ покинулъ домъ, оставивъ жену и сына на попеченіи близкихъ родственниковъ. Часть милиціи отправилась съ нимъ, а другая осталась охранять замокъ. Предосторожность оказавшаяся не излишнею. Возставшее населеніе спустилось съ своихъ горъ въ долину и окружило Авчальскій замокъ, намѣреваясь штурмовать его силой съ тѣмъ, чтобы взять въ плѣнъ новорожденнаго, въ видахъ возмездія противъ отца, державшагося иного, чѣмъ они направленія и занятаго въ то время въ горахъ энергическимъ подавленіемъ возстанія. Начавшаяся перестрѣлка стихла къ вечеру. Затѣмъ начались переговоры. Происходили совѣщанія и въ самомъ замкѣ, но совершенно съ другой цѣлью, именно, чтобы отклонить бѣду, избавить, спасти младенца отъ неизбѣжнаго плѣна, а можетъ быть и гибели. Посланы гонцы къ Маркизу Паулучи. Затѣмъ не выжидая помощи, было рѣшено удалить младенца съ его кормилицей и поспѣшно исполнить планъ бѣгства: снарядить арбу при надежныхъ проводникахъ и на этой арбѣ переправить въ плавь черезъ Куру кормилицу, ввѣривъ ей и младенца. Когда стемнѣло, отворились ворота, обращенныя къ рѣкѣ, тронулась арба съ лицами, принимавшими участие въ бѣгствѣ, а съ ними вмѣстѣ и кормилица, дер-

жавшая на рукахъ младенца. Проводники сбились съ дороги, принявъ направленіе, которе могло выдать ихъ непріятелю. Ошибка была замѣчена, арбѣ дано другое направленіе, по дорогѣ къ мельницѣ, откуда шель спускъ къ рѣкѣ. Переправа въ темную, бурную ночь была опасна по быстрому и сильному напору воды въ этомъ мѣстѣ, гдѣ рѣка протекаетъ нѣсколькими рукавами значительной глубины. Однако все препятствія были побѣждены и переправа совершена благополучно. Во все время опасной почной переправы раздавались въ воздухѣ выстрѣлы непріятеля засѣвшего въ садахъ и устроившаго завалы для прегражденія сообщенія. Выбравшись на берегъ арба была направлена въ первую лежавшую по пути дер. Дигомъ. Здѣсь появленіе младенца, при такой оригинальной обстановкѣ, было принято съ живымъ и теплымъ участіемъ всего населенія. Опасности испытаннаго путешествія повліяли на здоровье кормилицы, а это выразилось въ утратѣ молока. На выручку явились женщины съ грудными дѣтьми и по очередно предлагали свои услуги младенцу, столь неожиданно появившемуся среди нихъ. Впослѣдствіи долгое время спустя послѣ этого происшествія, почтенныя матроны, всякій разъ, встрѣчая Князя Ивана Константиновича достигшаго уже полного возраста, напоминали ему ночное путешествіе и случай вызвавшій ихъ услуги. Удавшійся побѣгъ разстроилъ планъ осаждавшихъ; они бросили приготовления къ штурму и затѣмъ удалились обратно въ свои горы, преслѣдуемые войсками, высланными Маркизомъ Паулучи. Вѣсть обо всемъ случившемся достигла Князя Константина въ горахъ, во время объѣзда возмущившихся селеній, гдѣ онъ успѣлъ укротить и подавить возстаніе.

Отроческіе свои годы Князь Иванъ Константиновичъ провелъ въ родительскомъ домѣ, въ предварительной подготовкѣ для поступления въ Пажескій Корпусъ, куда онъ былъ помѣщенъ 14 лѣтъ отъ роду. Окончивъ въ немъ курсъ наукъ съ полнымъ успѣхомъ въ 1830 году, онъ поступилъ на службу въ Нижегородскій драгунскій полкъ.

Alma mater Князя Ивана Константиновича, заведение его воспитавшее, устроило у себя портретную галерею Георгіевскихъ кавалеровъ, питомцевъ Пажескаго Корпуса. Въ этой интересной галлерѣ находится и портретъ Князя Ивана Константиновича.

*Михаилъ Баграмянъ.*

8 Ноября  
1884.





ქართული  
ნაციონალური  
ბიბლიოთეკა



საქართველოს  
საქართველოს